

天再热也穿正装,日本人这是图啥



本报记者 王昱

政府列表教脱衣

“今天真是热啊,请问这么热的天,你为什么还要穿着西装上班呢?”最近五年来,日本NHK电视台每年一到最热的时候,都会推出一档名为“清凉日本”(Cool Japan)的街访栏目,栏目的内容是在街头随机抓取在接近40摄氏度高温中穿着西服套装上下班的职员们——这样的人在日本街头几乎比比皆是——询问他们在炎炎夏日中裹得如此严实的原因。

而采访得到的答案也是五花八门:“今天被安排去见重要的客户,为显尊重必须正装”“要去面试,不穿正装肯定成不了”“公司里大家都穿,自己不穿显得很别扭”等等,不一而足。

颇为讽刺的是,不知是为了刻意营造节目效果还是习惯成自然,进行采访的记者也都是清一色的西装革履,让观众隔着电视屏幕都能感受到一种热得捂出痱子来的灼热感。

的确,日本可能是世界上对于着装最为偏执的民族。如果你夏季去日本,经常能看到这样的景象:在似火的骄阳之下,总有许多日本职员穿着厚重的套装,规规矩矩地系着领带,明明已经汗流浹背了,还要保持“端庄”,逼急了也只是拿小手绢擦一下。

7月15日,日本东京新闻公布的一份调查高兴地宣布,经过多年对“清凉商务”的倡导,今年夏天,日本首都圈内不穿西服外套“通勤”的人数“历史性地超过了半数”,达到51.3%,而不打领带上班的

本周,酷暑袭击了整个东亚,不仅让中国的多座城市拉响了高温预警,也坑苦了邻国日本。据日本总务省消防厅18日公布的消息:9日至15日一周内,在平均气温超过35摄氏度的酷暑中,日本全国中暑就医人数为9956人,12人死亡。不过,今年的酷暑中,日本媒体普遍关注的倒是另一件事。日媒日前的一份报告显示:在酷暑中,选择不穿西装上班的日本上班族在近期终于过半了——也就是说,在将近40摄氏度的酷暑中,还有近半数日本人穿着西装上班。日本人这到底是图啥呢?



7月18日,日本东京街头穿着西装的上班族热得擦汗。当天,东京白天气温超过35摄氏度,部分地点气温接近40摄氏度。

人数则超过80%云云……也就是说,虽然今年日本政府连发高温警报,日本东京都个别地点地面温度已经超过40摄氏度,但仍有接近一半的日本人穿着西装上班的,有两成人口还是西装加领带,打扮得跟冬天毫无二致。

对于这种宁可热死也不脱衣的“国民性”,日本人过去一直是当做美事拿来吹牛的。因为在日本文化看来,服饰凌乱是精神状态不整肃的外在体现。一直到2011年“3·11”大地震后,由于电力紧张,日本政府规定所有政府部门将办公室空调的下限设为28摄氏度,才“顺便”给被正装包裹的日本人松了松绑。

于是有了所谓“清凉商务”运动,即政府出面号召企业,不

再要求职员在夏天穿正装上班。按照日本环境省公布的规定,从5月1日起至9月30日是所谓“清凉商务”期,员工可以不穿西服外套或者至少不打领带上班。而从6月1日起则开始所谓“超级清凉商务”期,上身可以穿半袖衬衫,POLO衫甚至夏威夷衫,下身可以搭配休闲裤和运动鞋。

但值得一提的是,即便在环境省开具的这份列表中,穿着短裤和凉鞋上班依然是被禁止的。这意味着,日本的“清凉商务”,在中美等夏季着装更开放的国家,其实也并不怎么“清凉”。

首相亲劝也没用

然而,“清凉商务”运动

搞了多年,效果一直不太令人满意,原因是大多数上班族因为从众心理,不太敢先于同事脱下正装。NHK电视台在东京千代田街采访到的一名职员就回忆说:“去年科长说我们要搞‘清凉商务’,可第二天除我以外的同事还是都打着领带来上班了,今年说什么也不能再被偏了。”

老百姓宁可热死也不肯脱下正装,弄得连首相安倍晋三也坐不住了。2017年5月,他在会见冲绳县代表时,隆重地接受了对方送来的土产“冲绳花衬衫”,并借题发挥说:“大家这个夏天还是别穿西装了,日本不是还有这么好的衬衫么?”

当然,首相的呼吁依旧“然并卵”。今年入夏以来,日本因

中暑住院的人次已经超过两万,日本气象厅呼吁民众频繁补充水分和盐分,同时“及时调节衣物”。

日本人宁可热死也不脱衣,这个看似搞笑的现象背后其实有着很深刻的“文化病因”。日本经济新闻近期的一篇文章就提到:事实上,在上世纪50年代以前,坚持在夏日里穿着西装在欧美国家并不奇怪。在当时的欧洲,后世流行的标准夏装T恤衫——一种起源于水手工作服的衣物——被认为是从事体力劳动的下等人的穿着,上不了台面。但随着上世纪60年代“垮掉的一代”在美国兴起,并将风潮吹遍整个欧洲,穿着T恤衫活跃在街头的“叛逆青年”们开始用这种松垮清凉的衣着挑战传统。而最终为这一风潮一锤定音的是美国总统肯尼迪,为了争取选票,这位总统在当选后也经常夏天只穿着T恤衫和短裤办公。清凉衣着不登大雅之堂的传统印象最终在欧美被彻底扭转。

该文章称,由于日本上世纪六七十年代没有发生类似的运动,因此也就一直将严谨着衣的习惯保存了下来。与之类似的韩国,也存在夏天通勤时需着正装的古怪习惯,甚至将衣着跟职业态度挂钩。

不过日媒的这套解释,似乎并不能回答为什么中国等发展中国家在夏日通勤着装上也保持了与欧美类似的“随心”习惯。其实说到根儿上,日本人之所以宁可热死也不脱衣,还是其民族性中保守、从众、忍耐理念的体现,而要想改变这个“民族根性”,恐怕还真不是一朝一夕的事。

俄罗斯或在乌克兰东部搞公投

俄驻美大使暗示已与特朗普通气,美称总统“从未考虑”



当地时间7月19日,部分美国民众聚集在白宫前抗议“特普会”。

据新华社电 美国国家安全委员会发言人20日说,总统特朗普“并未考虑”支持在乌克兰东部地区举行公民投票。俄罗斯驻美国大使阿纳托利·安东诺夫当天早些时候接受媒体采访时没有否认乌克兰东部公投的可能性,加剧舆论有关俄罗斯有意推动公投的猜测。

特朗普本月16日在芬兰首都赫尔辛基与俄罗斯总统普京举行首次正式会晤,两人在仅有翻译在场的情况下交谈超过两个小时。至于交谈的详细内容,美国官员仍未悉数掌握。特朗普在社交媒体“推特”上写道,他与普京谈到反恐、核扩散、乌克兰、中东和朝鲜等多方面问题。不过,他没有详细说明。

俄罗斯国际文传电讯社报道,俄罗斯驻美国大使安东诺夫20日告诉媒体记者,普京与特朗普讨论了旨在解决乌克兰东部问题的“具体提议”。被问

及乌克兰东部地区公投的可能性时,安东诺夫没有否认。

另外,国际文传电讯社援引俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃的话报道,如果乌克兰东部停火协议失效,会有“其他选项”待议。

俄方表态加剧舆论对乌克兰东部公投的猜测。媒体报道认为,俄罗斯希望举行国际社会认可的公投。

美国国家安全委员会发言人加雷特·马奎斯20日回应说,特朗普没有考虑支持乌克兰东部公投。“承认不受政府控制的乌克兰部分地区举行所谓公投是不合法的。”

同时,美国国防部宣布向乌克兰提供新一批2亿美元援助,用于满足“训练项目和行动需要”。追加援助后,美国2014年以来对乌援助数额增至10亿美元。此前,美国已经批准俄方反对的对乌军售,包括反坦克武器。

乌克兰东部现由反政府武装控制。东部顿涅茨克和卢甘斯克州2014年分别举行公投,宣布建立“主权国家”。

就16日俄美领导人会晤,俄罗斯20日公布部分涉及叙利亚的内容。

俄国际文传电讯社援引俄国防部消息报道,在普京与特朗普达成共识后,俄国防部向美国提供了组织超过170万难民返回叙利亚的方案。

美国国务卿迈克·蓬佩奥当天晚些时候在联合国告诉媒体记者,特朗普和普京磋商了叙利亚难民安置事宜。不过,蓬佩奥没有提及俄罗斯方案,也没有谈及更多详情。

美国消费者新闻与商业频道20日播出对特朗普的采访。特朗普说,他与普京相处不错,但两人没有就所有议题达成一致。“那场会面没有调和一切。”特朗普说,但他没有作出解释。